
EDITORIAL

2022/03 PAMĚŤ A DĚJINY 1

VÁŽENÉ ČTENÁŘKY, VÁŽENÍ ČTENÁŘI,
letos na podzim se nepochybně bude hodně mluvit 
o procesu s Rudolfem Slánským a dalšími třinácti 
obžalovanými, kteří zastávali vysoké funkce ve stra-
nickém či státním aparátu, od něhož uplyne v lis-
topadu sedmdesát let. Opětovný zájem veřejnosti 
o tento největší zinscenovaný proces s funkcionáři 
režimu v sovětizované střední a východní Evropě 
vzbudil před čtyřmi lety nález doposud neznámé-
ho filmového materiálu, který zachycuje průběh 
soudního líčení. Na jeho základě již vznikl dokumen-
tární film Martina Vadase Kdo jinému jámu – Rudolf 
Slánský. Se svým obrazem událostí nyní přichází 
francouzská dokumentaristka Ruth Zylbermanová, 
jež kromě dobového materiálu staví především na 
vzpomínkách dětí odsouzených – Marty Slánské, 
Ivana Margolia a sourozenců Londonových. Její do-
kument Le procès. Prague 1952 bude mít premiéru 
v listopadu na kanálu ARTE.

Pokud zadáme do elektronické Bibliografie 
českých zemí, kterou provozuje Historický ústav 
Akademie věd, výrazy „Slánský“ a „proces“, dosta-
neme seznam dvou set monografií a studií. Zdálo by 
se tedy, že téma je historiky již dokonale „pokryto“. 
Při bližším pohledu ale zjistíme, že mnohé otázky 
spojené s procesem, a zejména ty nejdůležitější, 
nejsou uspokojivě vysvětleny. Proč bylo vyšetřování 
vedeno tak, jak bylo vedeno, proč se hlavou spik-
nutí stal generální tajemník KSČ, jenž měl být podle 
prvních scénářů naopak jeho obětí, proč byly tresty 
tak drakonické? Na tyto a mnohé podobné otázky 
zatím existují jen hypotetické odpovědi. A zásadní 
posun by mohl přinést jen archivní výzkum v ruských 
archivech, o kterém si historikové – nejen čeští –  
za současné situace mohou nechat jen zdát.

V časopise Paměť a dějiny jsme o „procesu s ve-
dením protistátního spikleneckého centra vedeného 
Rudolfem Slánským“ nechtěli opakovat všeobecně 
známé skutečnosti, ale přinést pokud možno nové, 
byť nutně dílčí pohledy. Jan Chadima analyzuje 
informace o ohlasech na proces, jež byly zasílány 

do stranického centra. Marián Lóži se věnuje vůbec 
první revizi procesu, která pod taktovkou šéfa strany 
Antonína Novotného a ministra vnitra Rudolfa Ba-
ráka, jejichž kariéry výrazně urychlil Slánského pád, 
dospěla k názoru, že popravený generální tajemník 
byl zodpovědný za veškerou represi proti členům 
strany (nikdo jiný nebyl brán v úvahu!), takže si svůj 
trest plně zasloužil, podobně jako v Sovětském sva-
zu Lavrentij Berija. Milan Bárta zkoumá životopisy 
desítek vyšetřovatelů, kteří se na přípravě procesu 
podíleli, a klade si otázku, jací to vlastně byli lidé. 
Odpověď, že šlo o osoby nevzdělané, straně oddané 
a všeobecně spíše průměrné, není překvapující, 
podobnou charakteristiku měli i další vykonavatelé 
zvůle padesátých let. Konečně Jan Adamec zasazu-
je proces se Slánským do dobového mezinárodního 
kontextu na Východě i Západě, přičemž referenčním 
prostředím jsou mu židovští levicoví intelektuálové, 
kteří byli v Sovětském svazu vražděni a ve Spoje-
ných státech zažívali různé ústrky.

Číslo revue Paměť a dějiny, které držíte v ruce, 
přináší i další články k historickým tématům spoje-
ným s naší nedávnou minulostí. Petr Kopal načrtává 
vztah Státní bezpečnosti a filmu, Magdalena Grešo-
vá popisuje na příkladu bytového semináře Jakuba 
S. Trojana, jak fungovalo nezávislé vzdělávání v době 
normalizace, a Martin Nekola se zaobírá neznámými 
dějinami české komunity v americkém Saint Louis. 
Historik umění a architektury Pavel Kalina se pak za-
měřil na zcela neprobádané téma vkusu stranických 
elit v době pozdní normalizace a dochází k překva-
pivému závěru, že soudruzi před svým odchodem 
z výsluní dávali před levicovou avantgardou před-
nost baroku. 

Milé čtenářky, milí čtenáři, za celý autorský a re-
dakční tým, který se na přípravě Pamětí a dějin podí-
lel, vám přeji inspirativní četbu a nerušený podzim. 
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